

## Большие перспективы

Николай ПЕШКОВ

**ЧТО** даст Украине  
открытие рынка  
Евросоюза

С 15 мая 2014 г. для украинских товаров и услуг открылся рынок Европейского союза - в частности, были обнулены 98% импортных пошлин. Что же это даст для украинских агропроизводителей?

Нужно понимать, что это только первый шаг относительно либерализации торговли ЕС с Украиной. К ноябрю ожидается подписание соглашения о зоне свободной торговли со странами ЕС, после чего эксперимент с отменой пошлин станет нормой ведения бизнеса.

Ожидается, что активнее всего поставки в Евросоюз будут наращивать птицеводы, животноводы, а также компании, экспортирующие подсолнечное масло и зерновые культуры. «До сих пор именно на аграрии приходились самые крупные пошлины до 20-30%, поэтому они больше остальных ощутят на себе перемены», - заявил Игорь БУРАКОВСКИЙ, председатель правления Института экономических исследований и

политических консультаций. Тем не менее мгновенного результата, т.е. резкого увеличения экспорта сельхозпродукции ожидать не следует, однако в перспективе аграрный сектор Украины однозначно выиграет. Согласно заявлению аграрных ассоциаций, только за счет беспошлинного экспорта зерна в ЕС в рамках расширенных квот аграрии могут дополнитель но получить рост доходов в сумме около 180 млн евро ежегодно. Всего же потенциальная выгода аграриев оценивается в сумму около 500 млн евро.

Также освоить рынки ЕС получат возможность компании, которые производят спирт, крахмал и патоку. Довольно солидные квоты предусмотрены для производителей мяса, но поскольку на украинском рынке наблюдается дефицит этих продуктов, то выбрать ее отечественные производители вряд ли смогут.

Экспортные пошлины были отменены и для украинских готовых продуктов. Но на рынок ЕС они могут попасть только после сертификации в ЕС. На данный момент ее прошли единицы



**ЗОЛОТОЕ ЯЙЦО.** Рынок ЕС способен принести украинским аграриям хорошую прибыль при серьезном отношении к делу

отечественных производителей. Как уже говорилось, в выигрыше окажутся предприятия, производящие курятину и яйца, добивавшиеся доступа на европейский рынок не один год. Летом прошлого года два крупнейших производителя курятин - холдинг «Мироновский хлебопродукт» и «Комплекс «Агромарс»@ уже получили право поставлять свою продукцию на европейский

рынок. Первые поставки украинской курятиной МХП осуществил осенью 2013 г. При этом в мае представители этого предприятия заявили, что готовы до конца 2014 г. поставить 36 тыс. тонн мяса птицы на рынок Евросоюза, тем самым полностью заполнив квоту на беспошлинную поставку этой продукции в ЕС.

Сейчас заканчивается процесс сертификации

украинских производителей яиц, поэтому вскоре они могут оказаться на европейском рынке. Пока ничего продавать в Европу не могут производители молочной продукции, поскольку она еще не прошла соответствующую сертификацию. От нулевых пошлин в этой отрасли выиграют лишь производители сыров. На остальную продукцию действуют квоты: цельномолочной продукции беспошлинно в ЕС можно экспортировать только 8 тыс. тонн в год, масла - 1,5 тыс. тонн, сухого молока - 1,5 тыс. тонн. Однако простор для маневра есть даже здесь - в 2013 г. в ЕС было ввезено из Украины только 25 тонн сухого молока, масла - не больше 3 тонн. Глава совета директоров Союза молочных предприятий Украины Вадим ЧАГАРОВСКИЙ заявил, что в случае если ЕС предоставит украинским предприятиям необходимые для торговли на рынке союза еврономера по упрощенной процедуре, они вполне смогут выбрать эту квоту до ноября.

Ассоциация «Укролия-пром» прогнозирует, что

экспорт модифицированных жиров и маргаринов в страны Европейского союза до конца года возрастет до 50 тыс. тонн, причем в поставки будут осуществляться в Румынию, Болгарию и Венгрию.

В целом же эксперты отмечают сложности захода на европейский рынок даже при отмене пошлин, поскольку там совершенно другой уровень конкуренции, плотности и насыщенности рынка, чем в Украине. Поэтому украинским фирмам, которые собираются выводить на рынки ЕС свою продукцию, нужно быть готовыми к солидным вложениям в рекламу своей продукции и ее дистрибуцию.

Кроме того, открытие европейского рынка в отдаленной перспективе может еще больше помочь украинским аграриям. Сейчас ЕС ведет переговоры о свободной торговле с США, Японией и Южной Кореей. Если они увенчаются успехом, рано или поздно это откроет для украинской продукции окно на наиболее зарегулированные и наиболее конкурентные рынки мира.

### РАЗВИТИЕ

## «РОСТОК-ХОЛДИНГ» — лидер слобожанской нивы

**П**оказатели успеха любого сельскохозяйственного предприятия — это высокая урожайность, использование современных технологий, грамотное управление и социальная ответственность. Всем этим критериям соответствует группа «РОСТОК-ХОЛДИНГ» — одна из наиболее динамично развивающихся вертикально-интегрированных компаний в Украине, которая специализируется на выращивании и реализации зерновых культур, производстве, переработке и продаже молочной продукции. В земельном активе группы — около 60 тыс. га в Сумской и Черниговской областях. В собственности группы также два молокозавода, восемь животноводческих ферм, два современных и высокотехнологичных элеваторных комплекса, а также несколько торговых компаний. География экспорта продукции впечатляет: компания поставляет продукцию в страны Северной Африки, Азии, Европы и СНГ.

Весенняя посевная кампания, одна из самых важных задач для аграриев, для группы «РОСТОК-ХОЛДИНГ» уже решена. 16 мая 2014 г. группа «РОСТОК-ХОЛДИНГ» закончила полевые работы по посеву сельскохозяйственных культур. Посевные работы в этом году стартовали значительно раньше по сравнению с прошлым годом, что дает агрономам группы надежду на хороший урожай. Ранний старт и прошедшая без сбоев посевная дают возможность ожидать увеличения валового сбора культур до уровня 300 тыс. тонн.

В этом году площади под обработку выросли до 47 тыс. га с почти 40 тыс. га в прошлом. Это обусловлено поэтапным освоением нового массива земель в Сумской области, которые компания приобрела еще в 2013 г. Благодаря этому увеличился объем посевов кукурузы: вместо 20,4 тыс. га, как в прошлом году, было засеяно 24,0 тыс. га. То же касается и других культур: подсолнечником засеяно 14,5 тыс. га (в 2013 г. - 14,2 тыс. га) и соей — 3,5 тыс. га (в 2013 г. - 0,7 тыс. га). Приблизительно 1,0 тыс. га были засеяны многолетними травами для нужд молочного животноводства агрохолдинга и другими культурами. Увеличились также площади и объемы посевов озимых: осенью 2013 г. 4,2 тыс. га были засеяны озимой пшеницей под урожай 2014 г. В планах компании — увеличение посевов озимых до 15-20% от общего количества земли в обработке.

Ежегодно группа «РОСТОК-ХОЛДИНГ» выходит на качественно новый этап развития, а показатели урожайности ставят ее в один ряд с лидерами украинского аграрного. Всего за несколько лет компании удалось нарастить банк земли, повысить показатели урожайности ключевых культур (пшеница, кукуруза и подсолнечник), увеличить объемы валового сбора урожая.

Создание мощностей по сушке, выгрузке зерна требует значительных вложений. Группа «РОСТОК-ХОЛДИНГ» активно решает эту проблему, инвестируя в современные высоко-

технологичные элеваторные комплексы на Сумщине и Черниговщине.

На конец 2013 г. общие мощности по единовременному хранению группы превысили 80 тыс. тонн, благодаря завершению строительства и вводу в эксплуатацию второй очереди элеваторных комплексов в г. Ичня Черниговской области, и в г. Глухов Сумской области. В 2013 г. инвестиции в развитие элеваторов группы составили более 52 млн грн.

Автоматизация элеваторов позволяет соблюсти мировые стандарты качества зерна и обеспечить максимальный контроль соблюдения всех экологических норм. Комплекс в Глухове является высокотехнологичным объектом, где представлено оборудование ведущих мировых производителей: транспортного оборудования и емкостей для хранения зерновых SPS (Испания), сушилок Mega (Аргентина), зерноочистительного оборудования Damas (Дания), прогоотборных устройств Rakoraf (Германия), двух автомобильных весов (80 тонн) и железнодорожных весов отечественного производства. На комплексе в г. Ичня рядом с украинским оборудованием применяется и зарубежное: зерносушилки Brock Meyer 2400 S (США) и емкости для хранения зерна SPS (Испания).

Сегодня технологии не стоят на месте, в мире появляется новая сельскохозяйственная техника, которая позволяет аграриям использовать землю более эффективно. На протяжение 2013 г. группа приобрела 80



единиц техники, из них 65 — техника ведущих мировых производителей. Имеющийся парк компании пополнился, прежде всего, тракторами фирмы John Deere мощностью более 300 л. с., техникой для обработки и внесения минеральных удобрений. Также были приобретены сеялки для посева озимых фирмы John Deere и пропашные сеялки Kinze и Great Plains. В то же время, учитывая рост банка земли вдвое, было принято решение о закупке дополнительных зерноуборочных комбайнов LEXION-770 фирмы CLAAS.

Компания также стремится развивать и молочное направление: коллектив улучшает производственную базу, работает над увеличением надоев и реконструкцией молочных ферм. Общее поголовье КРС в течение 2013 г. насчитывало 2680 голов, из которых 1250 — дойное стадо. Производство молока в 2013 г. достигло уровня 6,8 тыс. тонн, или 5500 кг/гол.

В основе стабильного успеха агрохолдинга, кроме выверенной инвестиционной политики, и весомая социальная составляющая.

Одно из приоритетных направлений деятельности холдинга в регионах — оказание помощи местным общинам в решении социальных вопросов. Благодаря финансированию

группы в 2013 г. в г. Глухове на Сумщине на средства агрохолдинга была проведена реконструкция церкви, приобретен передвижной кардиограф и аппарат УЗИ, а КУ «Центр первичной медико-санитарной помощи» передан в пользование легковой автомобилем. Финансовая помощь на постоянной основе предоставляется местным школе, детскому саду и больнице в с. Шалыгино.

Не остаются без внимания и коммунальные проблемы: выделены средства на ремонт дорог в г. Ичня, на реконструкцию храмов и церкви, на лечение больных. Коллектив группы «РОСТОК-ХОЛДИНГ» взял шефство над областным домом ребенка «Надежда» в г. Прилуки, областной детской больницей и домом ветеранов в с. Крупичполе Ичнянского района.

В планах на 2014 г. освоение нового земельного кластера (в 2013 г. из 60 тыс. га в управлении обрабатывалось всего лишь 40 тыс. га), дополнительное приобретение необходимого количества сельскохозяйственной техники, а также усовершенствование элеваторов группы.

**Элеваторный комплекс на базе ООО «Шалыгинское»: 41470, Сумская область, г. Глухов, ул. Рыльский путь, 1 А**